



## 海歸回國遇利好政策 研推「三商」教育理念

# 「80後」港女內地創教王國

出生香港，留學英國，創業福建。作為香港優秀海歸青年，李琪琪 (Kitty) 開創了屬於自己的早教品牌BBunion。迄今為止，BBunion憑藉優質的教材在全球26個國家已有多年的發展歷程，在內地近百家分店，已提供了近千個就業崗位。她的創業在早教行業是個奇跡：大學畢業用100萬元（人民幣，下同）的啟動基金，打造了屬於自己的早教王國；而在2012年，更獲得新加坡融信環球資本一億元注資。

■ 香港文匯報記者 翁舒昕、實習記者 高晟楠 廈門報道

「很多人問我為什麼回國創業，我都會告訴他們，因為我在外面混不下去。」面對採訪，80後的Kitty笑着說，她決定回國，正是看中了內地的創業環境和機會。

### 國家撐華僑企回鄉創業

「如果我留在英國，可能只是餐廳的洗碗工；如果我在香港發展，能力優秀的話，也只是企業的基層白領；但如果我在內地，因為政府大力支持歸國華僑及香港企業家回鄉創業，對我來說，是非常利好的政策。」Kitty說，在國外留學期間，她感覺到國外早教行業的發達與普及，相比之下，內地市場幾乎還是空白。再且，國家鼓勵民營資本投入服務業，她決定選擇這一新興行業。

Kitty認定所做之事，體現了足夠的社會建設度，「我現在所做的早教，是要讓我的孩子，有足夠的情商 (EQ)、財商 (FQ)，面對30年後所處的社會，要培養30年後的精英人士。」

從決定回國創辦早教品牌到付諸實踐，Kitty展現出與她柔弱外表截然相反的果敢。

Kitty認為，早教不只是簡單地讓孩子學習藝術、語言以及智力開發，更應該讓孩子擁有健康、完善的人格和自我管理、自我支配的能力。不同於別的早教機構，她在注重智商 (IQ) 培養的同時，也重點培養孩子的情商和財商。

### 利用香港中西文化特質

在英國學習兒童心理學的Kitty，便十分關注兒童心理的培養，她獨家引進情商、財商等課程，並親自參與研發，為研發團隊傳遞自己的教育理念。利用香港融匯中西文化精髓的特質，經過近十年的反覆驗證和總結，打造出BBunion全新的早教系統。

她認為，每個孩子都有自己的天賦和情緒，需要家長去認識，隨後正確引導。而財富支配和管理與人的內省智能密切相關。所以，好的早期教育一定離不開「三商」——智商、情商和財商教育。而情緒管理和理財管理，是她的早教課程希望達到的目標。

BBunion國際早教品牌進入內地市場從無到



■ 國家衛生和計劃生育委員會副主任王國強考察BBunion。本報福建傳真



■ 李琪琪從未停止對貧困女生的幫助，至今為止已經幫助300多個貧困女生。本報福建傳真

有，從2008年在福建開出第一間店開始，現已在北京、上海、廈門等區域成立管理中心輻射內地，遍佈河北、河南、陝西、山東、江西、江蘇、浙江、福建、廣東、四川、貴州、雲南等十幾個省份的一、二、三線城市。

在2010年「國際早期教育學會」年會上，Kitty成為備受國內外專家讚譽的焦點人物，並被推舉為最年輕的副會長。國家衛計委培訓部主任蔡建華選專程組織專家團赴BBunion國際早教會所進行深入研究，所有的專家學者都對BBunion提倡的「三商」教育課程表現出極大的認可，認為它有效地填補了目前內地教育領域的空缺。

### 建連鎖加盟獲星億元注資

剛開始創業時，內地早教市場才剛起步，而Kitty已經率先有了建立品牌的意識，她希望把

自己的企業做得更大，成為一個平台，給想要創業的人提供一個平台。

近年來，Kitty推出了連鎖加盟方案。同年，她還與新加坡融信環球資本合作，斥資億元成立香港優聯國際控股股份集團，成功完成早教行業的首輪戰略投資。如今，BBunion市值已經達到4.8億元。

Kitty表示，BBunion不僅是早教的舞台，更是每個創業者夢想的平台。「從公司團隊、顧問到盟商，我傳達給他們的都是『合夥人』的理念，公司是大家的，事業是大家的。做好早教事業不僅是我的夢想，也是所有熱愛早教的媽媽們，讓更多因照顧寶寶而忽略了事業的辣媽們，讓有理想想創業但缺乏平台的青年們，讓面臨事業轉型的企業家們，找到一個能夠為之奮鬥終生的事業。」

## 兩岸三地同根 盼建早教體系

李琪琪將BBunion國際早教境內總部設在廈門，她希望借廈門對台交流前沿的優勢，加強與台灣早教行業的交流、合作。「兩岸和香港同根同源，文化根基相同，兩岸三地早教業者共同努力，一定可以打造出有利於寶寶成長的早教體系。」

### 開發各種親子平台

走遍天下的經歷，讓李琪琪習慣於從世界範圍去思考早教行業。她發現，歐美教育體系環境寬鬆，較為自由，但受制於文化等差異因素，不適合內地小朋友。內地教育體系可稱為「幼兒園化」，內容與國際先進教育理念脫軌，抑制孩子的玩樂天性，不利於孩子的創造意識開發。為此，她着手在香港設立總部，斥資研發適合內地寶寶，又融匯中西的「香港早教體系」她介紹說，這一體系不僅為寶寶帶來最先進的教育理念，還為寶寶提供各種具有教育意義的教育玩具，同時開發各種親子平台，為父母提供各類線上線下的交流平臺，真正的實現「家園共育」的理念。

BBunion發展至今已七年，李琪琪常常一天工作18個小時。當記者問她累不累的時候，她回答，「我覺得創業是一件很好玩的事兒！」現在，有越來越多的人加盟BBunion，她更是常常當「空中飛人」，一周飛四五個地方給新的創業者們進行專業的培訓。

如今已是兩個孩子媽媽的她想以身作則，成為孩子的榜樣。讓他們知道創造一個事情，做對社會有意義的事情是多麼的有價值。「我是在用生命做事業。」

## 助貧困女改變命運

作為80後的新一代創業者，李琪琪堅持BBunion一貫的珍惜、感恩的價值觀，以人為本的人才觀，企業回報社會的世界觀。在BBunion，絕大多數員工都是女性，她帶領一個300多名女性組成的團隊。李琪琪認為，女性是撈起社會的半邊天，她們在每個崗位工作，都完成得非常出色。

創業至今，李琪琪從未停止對貧困女生的幫助，至今為止已幫助300多個貧困女生。「之所以選擇這個群

體，是因為她們是最容易失去教育機會的人。如果沒有幫助她們達到人生的一個平台，她們就沒辦法改變自己貧困的命運；舉例說，若我招人都只要大學本科的話，那麼，她們選擇的機會，就少很多了。」

近幾年，她陸續收到很多受助孩子的來信。「我覺得這是一件非常有意義的事情，能實現自我的價值。我希望所做的，能給貧困的家庭帶來歡樂，給貧困女孩帶來自信和堅強。」

## 兩岸港澳青年牽手絲路 港生盼考察經濟帶



■「兩岸四地青年牽手絲路之行」在甘肅蘭州大學啟動。

香港文匯報訊 (記者 肖剛 蘭州報道)「兩岸四地青年牽手絲路之行」文化研習營暨第十一屆海峽兩岸青年學子牽手絲路之行文化交流活動日前在甘肅蘭州大學啟動，來自香港浸會大學、香港科技大學、台灣新竹清華大學等高校近百名師生，將在十餘天內踏訪絲綢之路，探尋共同的中華文明之根。

香港浸會大學中國經濟研究系大三學生陳元通說，這是他首次到甘肅，「因為我學習中國經濟研究專業，中國推行絲綢之路經濟帶戰略，對外發展經濟、加強聯繫，所以還想看看西部對外開放的具體措施，想通過實地考察

相認知、交流奠定堅實的基礎。蘭州大學副校長曹紅亦說，除了感受文化的「同源性」之外，兩岸四地學子也真正體會到同為炎黃子孫的血脈「同根性」。

中國華夏遺產基金會會長耿登在啟動儀式的報告中告訴青年學子，走絲綢之路不僅是走，還要去問、去想。「絲綢之路逾千年，中國卻從未實施過搶掠、佔領，只是進行物質、文化的交流，今天走這條路，就是在青年一代的心中種下中華文明『人和』的種子。」

了解未來經濟發展的走向。」他認為，香港企業如能提早佈局中國西部，就有機會借絲綢之路經濟帶東風，加強與中西亞國家的交流。「在絲綢之路經濟帶的帶動下，中國西部經濟快速發展，軟實力將與東部發達城市接軌，未來香港人才一定會被吸引來此創業。」

### 實地印證書中歷史文化

香港科技大學計算機工程系大三學生方敬碩說，此前去過北京、上海，卻從未到過西部，身臨其境才發現風土人情完全不同，自己已經迫不及待想去敦煌莫高窟、七彩丹霞等神奇的地方，親身實地體會書本和老師口中的絲綢之路歷史與文化。

蘭州大學校長王秉代表活動主辦方表示，此行是古絲綢之路文化和新絲綢之路文明匯集的旅途，為加強兩岸四地青年互

## 港商捐資暨大 研粵港澳區域經濟

香港文匯報訊 (記者 胡若璋 廣州報道)有「中國第一僑校」之稱的暨南大學日前舉行了「經緯集團捐贈暨粵港澳經濟研究中心揭牌儀式」，全國政協經濟委員會副主任、香港中國商會主席、香港經緯集團主席、暨南大學校長董陳經緯現場捐資2,000萬元港幣，用於設立暨南大學「經緯粵港澳經濟研究中心」，助推僑校發展和區域經濟研究。

陳經緯捐資專項用於經濟新常态下粵港澳區域經濟研究，以推動暨南大學「粵港澳經濟合作深化拓展與轉型升級和提質增效」。這意味著暨南大學將在特區粵港澳經濟研究所的基礎上，掛牌成立暨南大學「經緯粵港澳經濟研究中心」，並組織專家學者就校董陳經緯所關心的問題進行深入的跟蹤研究。

陳經緯在揭牌儀式上致辭表示，暨南大學被譽為「中國第一僑校」，具有深厚的商科沉澱及豐富的港澳僑及國際人才資源，也是內地最早開展珠三角發展、特區和港澳經濟研究的高校，在內地處於領先地位，在粵港澳僑經濟合作研究領域取得了不俗的研究成果，被譽為「粵港澳僑研究重鎮」。



■香港經緯集團主席、暨南大學校長董陳經緯在揭牌儀式上致辭。本報廣州傳真